

# 被保险人未取得驾驶资格，保险公司就可免责？

□记者 孙自豪 通讯员  
碧云 振江 青国

宜阳一家运输公司(以下简称运输公司)发生道路交通事故，向保险公司索赔时，对方却表示，肇事车辆驾驶员驾驶证与所驾车型不符，拒赔！

不过，法院认为，保险公司所主张的“被保险人未取得驾驶资格，驾驶车辆发生道路交通事故，保险公司可免除赔偿责任”一说并无法律依据，也未在双方的保险合同中约定。

相信，本案会给那些苦于处理交强险理赔事宜的市民以及欲以类似理由拒赔的保险公司提个醒。

## 1 惨不忍睹： 出车祸， 五死二伤引赔付

2008年4月30日，运输公司司机尚志驾驶该公司一辆中型客车行至洛陕线23KM+900M处，与于民驾驶的无号牌三轮摩托车相撞，造成于民等4人当场死亡，1人抢救无效死亡，两人受伤。

经公安部门认定，于民违法载人且逆向行驶，负主要责任；尚志持B2驾驶证驾驶与准驾车型不符车辆，且所驾车辆制动不良，违犯了《中华人民共和国道路交通安全法》第十九条第四款“驾驶人应当按照驾驶证载明的准驾车型驾驶机动车；驾驶机动车时应当随身携带驾驶证”，第二十一条“驾驶人驾驶机动车上道路行驶前，应当对机动车的安全技术性进行认真检查；不得驾驶安全设施不全或者机件不符合技术标准等具有安全隐患的机动车”，认定尚志负事故的次要责任。

赔付受害人后，运输公司遂向出事车辆所投保的保险公司索赔。

## 2 忍无可忍： 遭拒赔， 运输公司递诉状

不料，保险公司很快作答：运输公司驾驶员驾驶证与所驾车型不符，保险公司没有赔偿责任！

这可是白纸黑字的保险合同啊——2007年11月25日，运输公司与保险公司签订了《机动车交通事故责任强制保险单》，运输公司交纳保费2268元，为其公司旗下的该中型客车进行了强制保险，保险期限为1年。

不赔？好，法庭见！随后，运输公司将保险公司告到宜阳县人民法院。原告在诉状中称，其赔偿受害人后所受到的损失应当由被告在交强险赔付范围内全部承担责任，请求判令被告支付保险赔偿金12.2万元，并承担诉讼费用。



绘图 李玉明

## 3 忍气吞声： 存疑问，莫非真能免赔付？

被告保险公司也亮出观点：被保险人未取得驾驶资格而驾驶车辆，造成交通事故后，作为承保交强险的保险公司应当免责，被告不应承担任何民事赔偿责任。

被告辩称，根据事故责任书认定原告公司驾驶员违犯《中华人民共和国道路交通安全法》第十九条第四款“驾驶人应当按照驾驶证载明的准驾车型驾驶机动车”的规定，依照中国保险监督管理委员会对相关案件的复函和

相关规定，实际驾驶车辆与准驾车型不符应认定为未取得驾驶资格，因此依据保险合同免责条款约定和法律规定，被告不应赔偿。

被告还举出诸多理由。例如，保险单第九条“垫付与追偿”条款约定：被保险人在交通事故中无责任的，保险人在无责任医疗费用赔偿限额内垫付。对于其他损失和费用，保险人不负责垫付和赔偿。(一)驾驶人未取得驾驶资

格的；(二)驾驶人醉酒的；(三)被保险机动车被盗抢期间肇事的；(四)被保险人故意制造交通事故的。对于垫付的交通费用，保险人有权向致害人追偿。

另外，被告还将保险单第十一条“责任免除”条款予以“条分缕析”。

面对此番“雄辩”，不明就里的原告人心中不免产生疑问：莫非被保险人未取得驾驶资格，保险公司真能免责？

## 4 双方和解： 判决前，保险公司作赔偿

在庭审中，被告反复强调，驾驶人未按照准驾车型驾驶等同于无照驾驶，是《中华人民共和国道路交通安全法》、《机动车交通事故责任强制保险条例》的规定，中国保险监督管理委员会对相关案件的复函也予以确认，是商业惯例，属常识性知识，不存在争议。

法院对此予以坚决否定。法院认为，被告主张被保险人未取

得驾驶资格，驾驶车辆发生道路交通事故，保险公司免除赔偿责任，无法律依据，也未在保险合同中约定。而未取得驾驶资格包括驾驶人实际驾驶车辆与准驾车型不符的情形，并无法律明确规定，订立合同时应由合同双方明确约定，或由提供格式合同的一方特别说明，并尽到告知义务。因此被告的答辩意见不应采纳，被告应在保险责任限额内赔偿原

告损失。

在作出判决前，保险公司见势不妙，接受了法院的和解建议。最终，保险公司赔偿运输公司8万元。



## 焦点“访谈”： 5 可免责？ 还是法律说了算

本案争议的焦点是，投保交强险，被保险人实际驾驶车辆与准驾车型不符，发生道路交通事故，保险公司是否免除赔偿责任。本案主审法官结合这一焦点，给那些面临交强险理赔困境的市民以及欲以此类理由拒赔的保险公司提了个醒。

第一，交强险理赔，驾车人是否被保险人、被保险人是否有责任在所不问。

该法官说，交强险是指由保险公司对被保险机动车发生道路交通事故造成本车人员、被保险人以外的受害人的身伤亡、财产损失，在责任限额内予以赔偿的强制性责任保险。交强险的被保险人是指投保人及其允许的合法驾驶人，即被保险人不限于在保险单上显名的人。只要被保险的机动车肇事，保险公司一般情况下就需赔偿，对于驾驶车辆的人是否被保险人在所不问。

另外，除法定免责事由外，只要被保险机动车发生道路交通事故，造成受害人的身伤亡、财产损失，保险公司就要在责任限额内予以完全赔偿，而不问被保险人是否负有责任。

第二，保险公司法定免责事由仅为：道路交通事故的损失由受害人故意造成。

该法官指出，中国保监会制定的《机动车交通事故责任强制保险条款》对交强险进行了详细规定，这成为各保险公司制作交强险格式保险合同的依据。但别忘了，该条款是依据《中华人民共和国保险法》、《中华人民共和国道路交通安全法》、《机动车交通事故责任强制保险条例》制定的，不应与上述法律法规相抵触。

对于法定免责事由，《机动车交通事故责任强制保险条例》第二十一条明确规定，道路交通事故的损失是由受害人故意造成的，保险公司不予赔偿。

也就是说，被保险人未取得驾驶资格驾驶车辆发生道路交通事故造成损失，并不属于保险公司法定的免责事由。

第三，生命安全重于泰山，没有“资格”别驾车！

该法官说，交强险的目的是将本该由肇事个体承担的赔偿责任扩大到社会保险机制分担，减少受害者的求偿环节，使其获得有效的医疗救治，充分发挥保险的社会功能。保险行业将未取得驾驶资格认定为包括驾驶人实际驾驶车辆与准驾车型不符的情形，作为免赔事由，不仅违反相关法律规定，更违背交强险制度设立的初衷。

不过，抛开交强险理赔问题，不管何种情况，“未取得驾驶资格”的做法都不该出现。驾驶人需要驾驶某种类型的机动车，须经考试合格后取得相应的准驾车型资格。毕竟，生命安全重于泰山！

(文中当事人均系化名)